

Государственное образовательное учреждение дополнительного образования
Тульской области «Центр дополнительного образования детей»

**Из опыта работы Краеведческого музея муниципального казенного
общеобразовательного учреждения «Михайловская средняя
общеобразовательная школа» имени историка-краеведа, основателя
школьного музея Вячеслава Александровича Казанского
муниципального образования Куркинский район**



Подготовили: Егорова Людмила Александровна, методист ГОУ ДО ТО
«ЦДОД», Исаматова Валентина Геннадьевна, заместитель директора по
воспитательной работе и руководитель краеведческого музея.

Тула, 2024 год

Школьный краеведческий музей был открыт в 1962 году. Цель создания – сохранение для потомков сведений и фактического материала об истории родного края, о подвиге русского народа в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, о земляках, восстанавливающих сельское хозяйство на родной земле.

Основатель музея – заслуженный учитель школы, первый экскурсовод на Куликовом поле Казанский Вячеслав Александрович.



В 2017 году музею было присвоено звание «Отличный музей». В 2022 году во время очередной паспортизации музеев образовательных организаций, расположенных на территории Тульской области музеев, успешно его подтвердил.

Краеведческий музей имеет отдельное помещение, площадью 54 кв. м.

Краеведческий музей представлен двумя залами: зал Боевой славы и Зал этнографии и местного быта.



Зал Боевой славы имеет следующие экспозиционные разделы: «Куликовская битва»; «Великая Отечественная война 1941-1945 годов»; «Наше село в годы Великой Отечественной войны и в период послевоенного восстановления».



Зал этнографии и местного быта представлен следующими разделами: «Природа нашего края»; «Вся жизнь – служение народу!»; «Изделия мастериц нашего края»; «Культура и быт нашего села»; «Русская изба»; «Нумизматика. История и покупательская способность денежных знаков советского периода 1961-2020 гг.».



Основной фонд - 717 подлинников. Представлен материалами, собранными учащимися. Это – предметы домашнего обихода, кухонная утварь, , одежда, обувь, скобяные изделия, предметы труда и ремёсел, мебель, картины, рукотворные изделия местных мастериц, артефакты времён Куликовской битвы, монеты XVIII века, облигации, денежные купюры (1961-2020 гг.), военные реликвии времён Великой Отечественной войны, письменные источники, фотоматериалы, личные вещи воинов Красной Армии, окаменелости, минералы и горные породы, муляжи птиц.

Научно-вспомогательный фонд составляет 167 предметов. Среди них макеты школы, сахарного и винокуренного заводов, копии фотографий, материалы о жизни и трудовой деятельности учителей школы, пояснительные материалы по истории развития школы.

Имеется интерактивный фонд - 36 предметов. Музей относится к историко-краеведческому профилю, комплексному типу.

Все музейные предметы соответствуют профилю и теме музея.

Передвижные выставки «Куликово поле. Неизвестная битва. 1941 год». «Мы живём на Куликовом поле» и временные выставки «Первые комсомольцы села», «Школьные годы чудесные», «Пётр I и Тульский край», «Юные герои антифашисты» экспонируются в рекреации 2-го этажа здания школы.



Темы в экспозициях раскрыты достаточно полно. Все разделы и подразделы сопровождаются соответствующими заголовками.

В музее имеется годовой план, составленный с учётом целей и задач работы школы. Разработана долгосрочная музейно-педагогическая программа «И не прервать связующую нить» (срок реализации программы 2021 – 2025 гг.). Необходимая документация оформляется правильно и своевременно.

Под руководством совета музея среди населения поселка по вопросам пополнения фондов музея ведется поисковая работа.

В музее проводятся обзорные и узкотематические экскурсии, посиделки, музейные занятия по определенной тематике, Уроки мужества, мастер-классы, открытые внеклассные мероприятия, праздники, школьные краеведческие чтения, конференции, конкурсы. Работает ретро-кинозал. .

Учащиеся и педагоги принимают активное участие в муниципальных и региональных мероприятиях по направлениям деятельности музея. Это: региональный конкурс на лучшую организацию школьных музеев, участие в краеведческом движении «Край любимый – край родной», муниципальные конкурсы на лучшую организацию работы школьных музеев, всероссийские акции, проводимые центром музейной педагогики «СВЕТОЧ» (Москва).

Краеведческие материалы музея, используются в обучении и воспитании подрастающего поколения, помогают расширять пути познания, способствуют воспитанию любви к своему краю, наследию предков. История родной земли прочными, кровными нитями связана с сегодняшним днем и с проблемами современности.

Работа по привлечению учащихся к краеведческой работе разделена на несколько этапов. Информация о работе музея представлена учащимися в доступной и увлекательной форме в виде экскурсий, встреч с советом и активом музея, презентаций, видеофильмов.

По результатам поисковых экспедиций, летних многодневных походов оформлены альбомы о ветеранах Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, тружениках тыла.

Одним из основных принципов любой исследовательской работы является комплексность. Юные краеведы всесторонне исследуют тему, стремятся связать изучаемые события с общеисторическими процессами, видят их характерные черты, устанавливают достоверность получаемых сведений, понимают роль отдельных лиц в этих событиях. Такой подход даёт возможность составить объективное представление об изучаемых исторических явлениях, о степени их отражения в выявленных памятниках истории и культуры. Вся документация, составленная во время поисково-исследовательской деятельности (полевой дневник, тетрадь для записи воспоминаний и рассказов, фиксация фотодокументов) представляет собой систему взаимосвязанных документов, в которых различными способами отражены сведения по одной и той же теме. Все памятники истории, культуры и природы, а также полевые документы передаются в музейный фонд.

Актив музея на протяжении многих лет шефствует над братской могилой и обелиском, расположенными на территории посёлка Михайловский и захоронением расстрелянных солдат во время оккупации села на местном кладбище, а также могилой комсомольцев в деревне Горское.

Большой вклад в развитие музея вносят не только учителя и обучающиеся, но и партнеры музея – выпускник школы Казанский Мстислав Вячеславович, директор государственного военно-исторического и природного музея-заповедника «Куликово поле» Владимир Петрович Гриценко, Музей Победы (Москва), Музей купеческого быта поселке Епифань, районный краеведческий музей, школьные музеи района,

Богородицкий дворец-музей. Регулярно по инициативе активистов музея проводятся трудовые десанты, организуются Вахты Памяти, торжественные митинги, акции «Ветеран живёт рядом», «Свет в окне», «Мы помним тебя, Солдат!».

Организовано шефство над тружениками тыла.

В настоящее время все актуальней становится использование образовательного и воспитательного потенциала школьных музеев. В целом Краеведческий музей Михайловской средней общеобразовательной школы имени В.А. Казанского отвечает этим задачам и имеет большие возможности для создания условий формирования современной инициативной и образовательной личности, стремящейся к познанию и самоактуализации.

Исаматовой Валентине Геннадьевне удается вовлечь обучающихся в активный познавательный процесс путем совместной работы и сотрудничества, используя необходимую качественную информацию, представленную в школьных экспозициях. Учащиеся, занимаясь в школьном музее, учатся анализировать, сравнивать, использовать различные методы поиска информации, учатся отличать достоверное от фальсификации, объективное от субъективного, таким образом, приобретают необходимые для жизни навыки.

